

面向 21 世纪管理、 财务与会计研讨会综述

林长泉

2000年4月22日,由北京工商大学会计学院主办的"面向21世纪管理、财务会计研讨会"在北京召开。来自国内外的150余位专家学者、企业界人士参加了会议。冯淑萍、张为国、阎达五、谢志华作了主题报告。

财政部会计司冯淑萍司长在主题报告中,就经济改革环境中存在的两个主要问题发表了意见,她认为中国会计改革面临的严峻形势表现在:一是从计划经济到市场经济的过渡过程中,以产权改革为核心,以资本市场为主要依托的交易价格严重扭曲;二是在我国独特产权环境下,会计信息的使用者究竟是谁?有着什么不同的信息需求?通过对这两个相关问题的阐述,她认为会计信息失真、资产大量不实是中国会计改革面临的需要予以尽快解决的主要问题。同时,她还就会计改革中存在的一些其它问题,诸如企业财务制度与会计制度的关系等作了论述。

中国证监会首席会计师张为国教授就信息技术飞速发展的今 天,CPA 职业所面临的发展与挑战、未来财务报告的发展趋势、会 计改革过程中中国财务会计理论与实务所面临的机遇和挑战等诸 多问题作了主题发言。他结合西方发达国家 CPA 职业的现状、指出 信息技术的快速发展加速了财务会计信息供求的转变, 使得信息 使用者能够更多、更快地得到决策所需信息,管理分析与决策水平 得以迅速提高。也正是在信息技术的推动下,CPA职业范围已大大 扩大,除了传统的审计业务,还渗透到法律、签证,证券承销等诸多 新领域。但是,由于传统的以历史成本为基础、定期呈报的财务报 告模式的限制,又使得 CPA 职业受到严峻的挑战,导致大量的诉讼 案件和注册会计师职业地位下降。进而,张教授提出了未来财务报 告的发展趋势。他认为未来的财务报告将会从单一报表向多元报 表演化: 从以历史成本计价为主到以历史成本与公允价值计价并 重;从以原始记录为基础的信息到以原始记录和模拟信息并重;从 以主体信息为主到主体与主体关联方信息并重; 从绝对值信息到 绝对值与相对值、区间值、期望值信息共存;从表式信息到表式与

图像化信息共存;从以事后信息为主到事后与事前信息并重;从主体自产信息到自产与社会信息并重;从报表公开到报表公开与数据库信息公开并重;从定期信息到定期与临时信息并重;从有形资源到有形与无形资源并重;从以货币计量为主到货币及非货币计量并重;从重可靠性到可靠性与相关性并重等等。

我国著名会计学家阎达五教授就关于会计管制问题发表了自己的看法。他认为,会计管制指的是管制会计工作。除了政府的强制性管制外,还有行业管制,像中国注册会计师协会、证监会、保监会等等。目前,关于会计管制的研究,在我国主要面临的问题是如何根据我国的实际环境,借鉴西方管制经济学的研究成果,形成一套有关我国会计管制的理论,以及在研究方法上,应该对管制制度与会计改革之间相互影响关系作出实证检验。最后,他对会计管制理论研究中的诸多理论问题作了进一步的分析,包括会计管制的概念界定,我国会计管制理论研究中存在的主要问题等等。

北京工商大学校长助理谢志华教授就如何建立、健全企业预算管理体制指出,健全的预算管理体制是企业管理的核心,也是企业战略发展的重要组成部分和关键所在。他从现代企业管理中存在集权与分权,分工与协作,人力资本与实物资本,经营者与所有者,激励与约束等12对矛盾出发,论证了只有作为企业管理的第一个步骤——预算管理,才能够综合考虑这些制约企业健康发展的矛盾因素,进而通过设计一套行之有效的预算管理模式,帮助企业提高竞争实力。他指出,预算管理对于大型产业组织,尤其是企业集团的管理具有重要意义。

会议还分企业财务管理和会计理论与会计教育两个专题进行了分组讨论。中国人民大学王庆成教授、清华大学夏冬林教授、吉林大学吕长江教授、台湾东吴大学马玉峰教授、北京工商大学曹冈教授及汤谷良、王斌教授等作了精彩的发言,部分代表为会议提交了学术论文。

责任编辑 袁蓉丽

2000 年中国注册会计师考试辅导 VCD 光盘

款到当天寄出附发票 邮局汇款:邮编 100073 北京市丰北路 33 号联编发行科 李春革收 (银行汇款需另来信说明订购科目通讯名址) 开户银行:北京市商业银行两桥支行 帐号:0337500120102128815 户名:北京文博图书有限公司 传真:(010)6383 4626